
is írhattok havonta egy-két alkalommal, a címet tudjátok. Legközelebb küld
jetek szappant és valamilyen papucsot. 

Egyenlőre viszontlátásra, mindenkit forrón csókolok: Apu." 
Ezalatt a front rendületlenül nyomult előre. A németek idegesek voltak és 

még többet kegyetlenkedtek. 
Valószínűleg szigorú büntetésre számítva, Vir lies nyugtatja hozzátartozóit 

és ügyének felülvizsgálására hivatkozik. Mégis érezni lehet a családért való 
aggódását: „ . . . h a novemberig még nem leszek o t thon . . . " Nem tért haza, 
sem novemberben, sem később. 

1944 novemberében a börtönben megtartották a „tárgyalást". Az ítélet: szi
gorított koncentrációs táborban végrehajtandó életfogytiglani fegyház. A tár
gyalás után a Breslau-i börtönből a Groß—Rosen-i (Litomeŕice) koncentrációs 
táborba vitték át, a szászországi Bautzen közelébe. Az utolsó és pontatlan hí
reket a család 1945 februárjában kapta. Attól kezdve Virlics sorsa ismeretlen. 

Virlics Ernő már nincs az élők sorában. De ha visszatérhetett volna csa
ládjához, tapasztalhatta volna, hogy a szovjethatalom, melyért a polgárháború 
éveiben és a Nagy Honvédő Háború fasisztaellenes harcaiban ő is harcolt,, 
amelyért az életét áldozta, nem hagyta figyelem és gondoskodás nélkül öz
vegyét és gyermekeit. 

KOVÁCS JENŐ 

A VASÚTÉPÍTŐK LAPJÁRÓL 

Nagy érdeklődéssel olvastam az 1975. évi 3. számban1 Markó György A 
„Vasútépítők" című csapatújság-ról szóló írását és a lap teljes cikkrepertóriu
mát. Az írásból kiderül, hogy a repertórium összeállítója a Hadtörténelmi Le
véltárban levő iratok alapján megkísérelte összefoglalni a csapatújsággal kap
csolatos tudnivalókat. Ügy gondolom, hogy néhány vonatkozásban, az általam 
gyűjtött adatok közreadásával, hozzá tudok járulni a valósabb és pontosabb 
kép kialakításához. 

A debreceni Pavilon-laktanyában levő 33. számú fogolytáborban 1944. de
cember 27-én mintegy 3600 magyar katona memorandumban fordult a szov
jet parancsnoksághoz. Kérelmük magában foglalta azt az önkéntes elhatáro
zást, hogy részt kívánnak venni a fasizmus elleni harcban. A szovjet maga
sabb parancsnokság teljesítette kérelmüket, s még a fegyverszüneti egyez
mény megkötése előtt Gyöngyössy Gábor százados megbízást kapott egy mű
szaki katonai egység megszervezésére. 1945. január 10-én befejeződött az 1. 
magyar vasútépítő ezred megszervezése, amely a 2. Ukrán Front Szergej Nyi-
kolajevics Beljajev tábornok parancsnoksága alatt álló vasútépítő csapatai
nak alárendeltségébe került. A 4 zászlóaljra tagozódó, 3662 önként jelentke-

1 Had tö r t éne lmi Közlemények , 1975. 3. sz., 553—566. o. 
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